

## (ΣΟΣ) ΑΣΚΗΣΗ (ΕΠΙΤΑ)

Έστω το σύνολο  $\{(x, y) \in \mathbb{R}^2 : x=y\} \setminus \{(0,0)\} = M$   
και η συνάρτηση

$$f(x, y) = \begin{cases} e^x - 1, & (x, y) \in M \\ 0, & (x, y) \notin M \end{cases}$$

ΝΔΟ

α) Η  $f$  μερ. διαφέρει  $\Leftrightarrow (x, y) \notin M$

β) Η  $\frac{\partial f}{\partial x}(0,0)$  υπάρχει  $\forall v \in \mathbb{R}^2$  και  $\|v\|=1$   
 $\rightarrow$  (κατεύθ. παραγώγους)

γ)  $\exists \nabla \in \mathbb{R}^2$  με  $\|v\|=1$  :  $\frac{\partial f}{\partial v}(0,0) \neq \nabla f(0,0) \cdot v$

ΝΥΕΤ

α)  $\bar{M} = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 : x=y\}$  όπου αν  $(x, y) \in \bar{M} \Leftrightarrow \forall (x_0, y_0) \in M : (x_0, y_0) \rightarrow (x, y)$

με  $(x, y) \in \mathbb{R}^2$  έχουμε  $x=y$  και  $(0,0) = \lim_{v \rightarrow 0} (\frac{1}{v}, \frac{1}{v}) \in \bar{M}$

$\Rightarrow \mathbb{R}^2 \setminus \bar{M}$  ανοικτό  $\Rightarrow \mathbb{R}^2 \setminus \bar{M} \cap D(f) \neq \emptyset$

$\Rightarrow \forall (x, y) \in \mathbb{R}^2 \setminus \bar{M}$  στο  $(x, y)$  υπάρχει  $D(f)$

$f$  μερικώς διαφορίσιμη στο  $(x, y)$  αυτό το σταθερό

Επίσης  $\frac{\partial f}{\partial x}(0,0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x,0) - f(0,0)}{x} = 0$

Αναλογα,  $\frac{\partial f}{\partial y}(0,0) = 0 \Rightarrow \nabla f(0,0) = \bar{0}$

Τέλος, για  $(x_0, y_0) \notin M$  η  $f$  οχι μερικώς διαφέρει

από  $\frac{\partial f}{\partial x}(x_0, y_0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0+h, y_0) - f(x_0, y_0)}{h}$

δεν υπάρχει

Επειδή η  $g(x_0+h) = f(x_0+h, y_0)$  έχει τιμές  $g(x_0) \neq 0$

και  $g(x_0+h) = 0 \forall h \neq 0$  δεν είναι συνεχής

για  $h \rightarrow 0$ , Αναλογα  $\nexists \frac{\partial f}{\partial y}(x_0, y_0) \forall (x_0, y_0) \notin M$

$$\beta) \text{ Έστω } v = \pm \frac{1}{\sqrt{2}}(1, 1) \text{ τότε}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f(0,0)}{\partial v} &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+hv) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} f\left(\pm \frac{h}{\sqrt{2}}, \pm \frac{h}{\sqrt{2}}\right) - \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{e^{\pm \frac{h}{\sqrt{2}}} - 1}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{e^{\pm \frac{h}{\sqrt{2}}} - 1}{\pm \frac{h}{\sqrt{2}}} \left(\pm \frac{1}{\sqrt{2}}\right) = \pm \frac{1}{\sqrt{2}} \end{aligned}$$

$$\Gamma_{\text{ολ}} \quad v = (v_1, v_2) \neq \pm \frac{1}{\sqrt{2}}(1, 1)$$

$$\frac{\partial f}{\partial v}(0,0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(hv_1, hv_2) - f(0,0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{0 - 0}{h} = 0$$

$$\sigma) \quad \frac{\partial f}{\partial v}(0,0) = \pm \frac{1}{\sqrt{2}} \neq \nabla f(0,0) \cdot v = (0,0) \cdot \left(\pm \frac{1}{\sqrt{2}}, \pm \frac{1}{\sqrt{2}}\right) = 0$$

**Μερίτες Παράγωγος ανωτέρου τάξης:**

**ΟΡΙΣΜΟΣ** Έστω  $f: U \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $U \subseteq \mathbb{R}^n$  ανοικτό. If  $f$  δεχεται  $k$ ηi φορές μερικές διαφορίσιμης ( $k \in \mathbb{N}$ ) αv εναv  $k$ φορές μερικές διαφορίσιμης και υπάρχει οι μερικές παράγωγος  $k$ ηi τάξης.

$$\frac{\partial^{k+1}}{\partial x_{i_1} \dots \partial x_{i_k}} := \frac{\partial}{\partial x_{i_{k+1}}} \left( \frac{\partial^k f}{\partial x_{i_1} \dots \partial x_{i_k}} \right)$$

**πχ**

$f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  έχει μερίτες παράγωγος 2 τάξης

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}(x,y) = \frac{\partial}{\partial y} \left( \frac{\partial f}{\partial x} \right)(x,y)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}(x,y) = \frac{\partial}{\partial x} \left( \frac{\partial f}{\partial y} \right)(x,y)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} := \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial x} := \frac{\partial f}{\partial x} \left( \frac{\partial f}{\partial x} \right)(x,y)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y^2} := \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial y} := \frac{\partial f}{\partial y} \left( \frac{\partial f}{\partial y} \right)(x,y)$$

ΟΡΙΣΜΟΣ: Έστω  $f: U \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $U \subset \mathbb{R}^n$  ανοικτό. Η  $f$  λέγεται  $k$  φορές συνεχώς διαφορίσιμη ( $k \in \mathbb{N}_0$ ) αν  $\exists$  όλες οι  $k$  φορές παράγωγοι της και  $k$  τάξης (ως προς οποιοδήποτε συνδυασμό μεταβλητών) και είναι συνεχώς σμαρζιόμες.

Συμβολίζεται συνήθως  $f \in C^k(U)$ .  $\forall k \in \mathbb{N}$  η  $f$  λέμε ότι είναι  $n$  φορές φορές διαφορίσιμη (ή  $k$  φορές) Συμβολίζεται συνήθως  $f \in C^\infty(U)$

Δκ

Εάν  $U \subset \mathbb{R}^2$ ,  $f \in C^2(U) \Leftrightarrow \exists f, \frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}, \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}, \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$   
,  $\frac{\partial^2 f}{\partial x^2}, \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} : U \rightarrow \mathbb{R}$  και να είναι συνεχώς

Παράδειγμα

$$f(x, y) = x \cdot y + (x + 2y)^2, (x, y) \in \mathbb{R}^2$$

• Παράγωγοι 1ης τάξης

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = y + 2(x + 2y)$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = x + 2(x + 2y)$$

• Παράγωγοι 2ης τάξης:

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x, y) = 2$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}(x, y) = 1 + 4 = 5$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}(x, y) = 1 + 4 = 5$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y^2}(x, y) = 8$$

Ασκηση 1

$$g(x, y, z) = e^{xy} + z \cdot \cos x, (x, y, z) \in \mathbb{R}^3$$

Προφανώς  $g \in C^\infty(\mathbb{R}^3)$

## Άσκηση 2

Έστω  $h: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  με τιμή

$$h(x, y) = \begin{cases} x \cdot y \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2}, & (x, y) \neq (0, 0) \\ 0, & (x, y) = (0, 0) \end{cases}$$

Δύση

Η  $h$  ανήκει στην κατηγορία συνεχών διαφοροποιήσιμων στο  $\mathbb{R}^2 \setminus \{(0, 0)\}$  με τιμή. Στο  $(0, 0)$   $\frac{\partial h}{\partial x}(0, 0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{h(x, 0) - h(0, 0)}{x} = 0$

ομοίως  $\frac{\partial h}{\partial y}(0, 0)$  και εναντίως για  $x \rightarrow 0$   $(x, y) \in \mathbb{R}^2 \setminus \{(0, 0)\}$

Έχουμε  $\frac{\partial h}{\partial x}(x, y) = y \frac{x^4 - y^4 + 4x^2 y^2}{(x^2 + y^2)^2}$

και  $\frac{\partial h}{\partial y}(x, y) = x \frac{x^4 - y^4 - 4y^2 x}{(x^2 + y^2)^2}$  προκύπτει

$h \in C^1(\mathbb{R}^2)$  και  $\frac{\partial h}{\partial x}: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής

ΟΔΟ  $\lim_{(x, y) \rightarrow (0, 0)} \frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = 0$

δύλ.

$$\lim_{(x, y) \rightarrow (0, 0)} y \frac{x^4 - y^4 + 4x^2 y^2}{(x^2 + y^2)^2} = 0$$

Αυτό ισχύει και αν

$$|x| \leq \|(x, y)\|, \quad |y| \leq \|(x, y)\|$$

$$\left| y \cdot \frac{x^4 - y^4 + 4x^2 y^2}{(x^2 + y^2)^2} - 0 \right| \leq |y| \frac{\|x\|^4 - \|y\|^4 + 4\|x\|^2 \|y\|^2}{\|(x, y)\|^4} \leq$$

$$\leq |y| \cdot 6 \leq \|(x, y) - (0, 0)\| \cdot 6$$